

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 232. szám — 1939 október 12 csütörtök — Ára: 12 fillér

FINNORSZÁG FELKÉSZÜL MINDEN ESHETŐSÉGRE

**Folyik a finn főváros és a határmenti városok kiürítése
A finn küldöttség megérkezett Moszkvába, hol fogadtatásukra
nem diszítették fel a pályaudvart**

5 órás német légitámadás angol cirkálóraj ellen

Finnország és Szovjetország közötti viszony kialakulása áll most a nemzetközi érdeklődés homlokterében.

Illetékes német helyről elismerték, hogy Németország Oroszországnak szabadkezet adott Finnországot illetően. Erre mutat az a nyilatkozat, hogy Németország nem érzi magát érdekelve a finn-orosz kérdésekben. Olyan értelmű nyilatkozat ez, mint aminőt annak idején az észt-szovjet-orosz és a lett-szovjet-orosz tárgyalások idején tett Németország.

Oroszország már a közelmúltban saját érdekszférájához tartozó államként a Baltikumhoz sorozta Finnországot is és a garanciapolitikát rá is ki akarta terjeszteni.

Finnország állásfoglalására a külügyminiszter lapjának, a Helsinkin Sanomak-nak ez a mondata világít rá: „Amíg bizonyosat nem tudunk, nincs módunkban válaszolni.”

Finnországban ezekben a nehéz órákban minden pártkülönbség eltűnt és a szélsőbaltól a szélsőjobb-ig tökéletes az egyetértés. Ez kifejezésre jut Paavo Virkkunennek, a nemzeti konzervatív-párt vezérének a nyilatkozatában is: „Apáink örökségét megvédjük és harcolni fogunk érte, kerüljön amibe kerül. Finnország minden gondolatával a béke szolgálatában áll, de ha ez lehetetlen, úgy készen áll a harc-

ra is.” Erre vall a kultuszminiszter kijelentése is, amelyet egy svéd újságírónak tett:

— Ma más a helyzet, mint húsz évvel ezelőtt volt. Akkor nem volt mit ennünk, most el vagyunk látva. Akkor nem volt hadseregünk, most a katonaságunkon kívül több mint százezer főből álló önkéntes férfi és több mint százezer főből álló kiképzett önkéntes női hadseregünk van. Akkor nem volt fegyverünk, most gyáraink vannak, melyek repülőgépeket, ágyúkat és municiót gyártanak.

Egy Moszkvából érkező angol jelentés szerint a Szovjetunió követelni fogja Aaland, Hogland, Seitskär és Tyterskär szigeteket, valamint Hanko szigetét. Ez a hír hivatalosan még nem nyert megerősítést, mert a finn delegáció még csak tegnap reggel ért Moszkvába. Ha azonban megfelel a valóságnak, a jelek után ítélve nem lehet remélni a békés megoldást. Ellenőrizhetetlen hírek szerint Paasikivi követ azt kívánta volna, hogy a moszkvai tárgyaláson a moszkvai amerikai nagykövet is vegyen részt.

Finnország magatartása Svédország részére is életfontosságú. Ezt megerősíti a svéd kormányának az az intézkedése, hogy a katonaságnál esedékes leszereléseket visszatartotta és újabb behívásokat eszközölt.

A finn bizottság Moszkvában

London, október 11. (Havas.) A Moszkvába érkezett finn bizottságot a szovjet hatóságok kiküldöttjei fogadták a pályaudvaron, de a pályaudvart nem diszítették fel,

mint azt a litván, észt és a lett bizottság érkezésekor tették. A finnek ugyanis kitértek az elől, hogy külügyminiszterüket küldjék el. (MTL)

Helsinkiből 125 ezer embert szállítottak el

Helsinki, okt. 11. A Helsinki és Vyborg önkéntes kiürítése folyik. Helsinkiben a pályaudvaron és a bankok előtt hosszú sorokban állanak az emberek. A légvédelmet megerősítették.

Erkko külügyminiszter csütörtökön rádióüzenetet intéz az Egyesült Államokhoz. Csütörtöktől kezdve Helsinkiben és Vyborgban bezárják az iskolákat. (MTL)

Berlin, okt. 11. Berlini finn közből kapott értesülés szerint Helsinki, valamint az orosz határ közelében fekvő több helység kiürítése a legnagyobb rendben fo-

lyik. Hozzávetőleges számítás szerint Helsinkiből 125 ezer embert szállítottak el, főként asszonyokat, gyermekeket és öregeket. A kiürítendő városokban elrendelték az elszűrtetést. (MTL)

Az orosz-német érdekhatár pontos megállapítása

Moszkva, okt. 11. (Német Távirati Iroda.) A Németország és Szovjetország között ez év szept. 28-án megkötött barátsági és határ-szerződés, valamint az október 4-én aláírt pótfegyző-

könyv értelmében a német-szovjet-orosz közös központi határkérdésekkel foglalkozó bizottságot külügyi népbiztosságon október 10-én összeült első ülésére. A bizottság

a két fél mai érdekei közötti határ vonal pontos meghatározásával foglalkozik, amelyre Németország és a Szovjetunió kormánya meg- egyezett. (MTL)

Az észt kormány lemondott

Tallin, okt. 11. (Német Távirati Iroda.) Most vált ismeretessé, hogy az észt kormány néhány nappal ezelőtt felajánlotta lemondását az állam elnökének, állítólag azzal az indoklással, hogy a mos-

tani időben a kormányntk szélesebb alapra kell támaszkodnia. Ezzel kapcsolatban az állam elnöke Uluotet, a parlament elnökét szemelte ki az új kormány megalakítására. (MTL)

Szovjet csapatok Észtországban

Hivatalos jelentés szerint kedden este megegyezés jött létre az észt és a szovjet-orosz küldöttség között. A két küldöttség Tallinban tárgyalt a segélynyújtási szerződés határozatainak keresztülvitele ügyében.

A kiküldötték jegyzőkönyvet írtak alá a hadsereg és a légierő kérdéseiről. A tengerészeti had- erők tekintetében szintén megegyezésre jutottak. Az erről szóló

jegyzőkönyvet szerdán délben ír- ják alá.

Szerdán négy szovjet-orosz hadi- hajó érkezik a tallini kikötőbe hi- vatalos látogatásra. Laidoner tá- bornok az észt hadsereg főparancs- noka, a szovjet kormány meghívá- sára hivatalos látogatást tesz Moszkvában, mielőtt a szovjet- orosz csapatokat az Észtországban (MTL)

A volt észt elnök fiát agyonlőtték

London, okt. 11. (Havas.) A Reu- ter Iroda jelenti Tallinból: Imar Toenissont, Toenisson Já-

nos volt észt miniszterelnök har- mincéves fiát, hat revolverlövés- sel meggyilkolták.

Megkötötték a szovjet-litván szerződést

**Vilna város és vidéke Litvániához kerül
A szovjet csapatokat tarthat Litvániában**

Moszkva, okt. 11. A Szovjetunió és Litvánia tárgyalásai, amelyek október 3-ától 10-ig tartottak, szer- dára forduló éjszaka véget értek. A tárgyalások eredményeképpen Vilna várost és vidékét átadják Litvániának és segélynyújtási egyezményt kötnek, amelyben a Szovjetuniónak biztosítják többi között a jogot, hogy Litvániában csapatokat tarthat hadseregéből és légihaderőiből.

feltételek mellett fegyverrel és hadianyaggal támogatja.

4. A litván határok védelmére a Szovjetunió megkapja azt a jogot, hogy Litvániában hadseregéhez és légierőjéhez tartozó csapatokat tartson, amelyek pontos számát és állomáshelyét különegyezmény- ben állapítják meg. Az ezzel kap- csolatos gazdasági, adminisztratív és jogi kérdéseket szintén külön- egyezményben rendezik.

Az orosz-litván egyezmény 9 cikkelyben a következő határozatokat tartalmazza:

1. Vilna város és Vilna területe visszaadandó Litvániának.

2. Mindkét szerződő fél minden- re kiterjedő segítség nyújtására, tehát katonai segítségre is kötele- zi magát abban az esetben, ha harmadik európai hatalom vizen, vgy szárazföldön támadást intéz területük ellen.

3. A Szovjetunió kötelezi magát, hogy a litván hadsereget elől- yös

5. Ha támadás, vagy támadással való fenyegetés érné Litvániát, a a Szovjetunió és Litvánia hala- déktalanul tanácskozik a megfe- lelő intézkedésekről és megtesz minden intézkedést a védelemre.

6. Mindkét fél kötelezi magát, hogy nem köt olyan szövetségeket, amelyek a szerződő felek egyike ellen irányulhatnak.

7. A jelenlegi szerződés semmi- képpen sem érinti a két szerződő fél szuverén jogait. Mindkét rész fenntartja azt az elvet, hogy nem

avatkozik bele a másik fél belső viszonyaiba.

8. A jelenlegi szerződést 15 évre kötik. Ha a szerződést lejártá előtt egy évvel fel nem mondják, automatikusan meghosszabbítódik további tíz évre. Vilna azonban a jelenlegi szerződés fölmondása esetén is Litvánia birtokában marad.

9. A szerződés a megerősítő okmányok kicserélésével lép életbe, ami a legközelebbi hat nap folyamán Kaunasban fog megtörténni. (MTL)

Kaunasz, okt. 11. (Havas.) Valószínű, hogy a litván-orosz egyezménynek megfelelően Vilnában csak a háború tartamára marad orosz helyőrség. Az egyezmény aláírása után a lit-

ván bizottság tagjai tiszteletére este-bédel adtak a Kremlben. Kedd este a szovjet kormány látta vendégül a bizottságot. A litván küldöttség szerdán reggel repülőgépen hagyta el Moszkvát. (MTL)

Moszkva, okt. 11. A szerdai szovjet-orosz sajtó vezetőhelyen foglalkozik a szovjet-orosz-litván szerződés megkötésével. A lapok térképeket közölnek a két állam közötti újonnan megállapított határról. Egyöntetűen a két állam között fennálló barátság történelmi megpecsételésének nevezik a vilnai tartomány visszaadását. (MTL)

Riga, okt. 11. Szerdán délután Lett gazdasági bizottság utazott Moszkvába, hogy az új viszonyoknak megfelelő gazdasági szerződést kössön Szovjetországgal.

Gyorsan hazaszállítják a balti németeket

Berlin, okt. 11. (Magyar Távirati Iroda.) A lettországi és észtoroszági németek áttelepítési munkálatai a leggyorsabb ütemben folynak és valószínűleg a legközelebbi időn belül befejeződnek. A lettországi vidéki városokban és falvakban élő német földműveseket és birtokosokat már különvonatokon Rigába szállították. A németeket felszólították, hogy csak a legszükségesebb holmijukat, ruháikat ékszereiket stb. hozzák magukkal. Készpénzüket zárt számlára lett bankokban helyezték el.

Német körökben nagy meglepéssel veszik tudomásul, hogy az Ész- és Lettországból élő németek 99 százaléka eleget tett Hitler vezér felszólításának és hajlandó áttelepedni Németországba, bár ezeknek a németeknek nagy része már több emberöltő óta ezekben az országokban él.

Az áttelepített németek nagy részét a volt lengyel folyosó területén telepítik le.

Riga, okt. 11. A Lett Távirati Iroda jelenti: A kormány a lettországi német kivándorlással kapcsolatos kérdések intézésével külön bizottságot bízott meg. A bizottság

elnöke Apsits igazságügyminiszter. Az előkészületek a németek elutazására folyamatban vannak.

A legújabb népszámlálás szerint számuk 62.000 volt. Német részről azzal számolnak, hogy két-három hét leforgása alatt le lehet bonyolítani az ezzel kapcsolatos munkálatokat. A német kivándorlók elszállítására Riga, Liepaja és Ventspils kikötőkben tizenny német hajó érkezett.

Berzins, az ipari és kereskedelmi kamara elnökének vezetésével szerdán lett gazdasági küldöttség utazik Moszkvába, hogy orosz-lett kereskedelmi szerződést kössön. — (MTL)

Fotókópiát

Tökés fotóból
Püspöki palota

Német sajtóválasz Daladier beszédére

Berlin, okt. 11. A Hamburger Fremdenblatt berlini levelezője Daladier keddi beszédével foglalkozva, Németország ellenfelei alapvető tévedésének tartja, hogy ott is hódításokat értenek, ahol nyilvánvaló történelmi tévedések kiigazításáról van szó. Nem európai német egységuralom felállítására, hanem úgy keleten, mint nyugaton valamennyi német határ biztosítása az igaz érteleme ennek a Németország szabadságáért való hatalmas küzdelemnek. Az 1938-39. évi ausztriai, szudétaföldi, Memel-vidéki, cseh-morva és

lengyel események nem hódítások voltak, hanem jóvátételek. Lengyelországban olyan tartományokat foglaltak vissza, amelyek másként évszázad óta német tulajdonban voltak. A lengyel jogi állam megteremtését maga a Führer is a jövő egyik feladatának jelölte meg. menyire kevésbé befolyásolja a német gondolkodást az európai uralom utáni törekvés, bizonyítják a német népesorportok áttelepítésére vonatkozó német tervek. Végre meg akarjuk teremteni az európai biztonság feltételeit. (MTL)

Daladier beszédének hatása Rómában

Róma, okt. 11. (MTL) Rómában nagy figyelmet keltett Daladier francia miniszterelnök keddi rádióbeszéde, amely a nyugati szövetségesek első hivatalos válasza Hitler beszédére.

A Popolo di Roma szerint a beszédnek kettős célja volt:

1. Határozott választ adni arra a kérdésre, hogy mik Franciaország céljai.

2. Megjelölni, hogy Franciaország milyen magatartást tanúsítana a német kormány esetleges, pontosabban körülírt békejavaslataival kapcsolatban.

Ami a háborús célokat illeti, ezek a keddi beszéd után sem teljesen világosak, mindazonáltal két pontban foglalkozhatók össze:

1. Szilárd garancia szerzése a végleges béke megteremtésére.

2. A Németország által eddig végrehajtott erőszakos cselekmények jóvátetele.

A népek jogainak és érdekeinek összehangolására tett célzásból arra

lehet következtetni, hogy a francia miniszterelnök nem zárja ki a más, régebbi keletű igazságtalanságok helyrehozását.

Ami Franciaországnak az esetleges német javaslatok tekintetében tanúsítandó magatartását illeti, Daladier miniszterelnök igen tartózkodó volt, — írja a Popolo di Roma — nyilvánvalóan azért, mert ezt a kérdést korainak tekintti, kijelentéseiből azonban arra

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA
a kacagató amerikai vígjáték:

Nehéz az élet

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Világhíradó!

Holnap: A SIEGFRIED VONAL!

lehet következtetni, hogy Franciaország minden esetleges javaslatot megvizsgál a fenti szempontoknak megfelelően.

Egyébként Rómában a francia miniszterelnök beszédével kapcsolatban rámutatnak arra, hogy az bár mereven elutasító, mégis bizonyos mérséklet hatotta át és így alkalmas arra, hogy ne mérgesítse még jobban el a helyzetet. (MTL)

Miért járt Himler Milanóban

Róma, okt. 11. Himmler, a német birodalmi rendőrség főnöke kedden Milánóba érkezett, ahol találkozott Boccinivel, az olasz politikai rendőrség főnökével. Illetékes római német körökben szerdán este kijelentették, hogy Himmler látogatása nincs kapcsolatban azzal a hírrel, hogy Hitler vezér és kancellár esetleg Olaszországba látogatna. Egyes római körökben nem tartják kizártnak, hogy Himmler északolaszországi látogatása a déltiroli németek áttelepítésével van kapcsolatban. (MTL)

Lloyd George érkezett összehívására igyekszik rábírní az angol kormányt

London, okt. 11. Lloyd George különböző újságikkal újból híveket toboroz ismert gondolatmenetének. A News Chronicleban kijelentette, hogy az angol kormányt nagyhatalmi értekezlet összehívására szándékszik rábírní. A Sunday Expressben kijelenti, hogy a szemléseket is magában foglaló nemzetközi értekezlet kellene tartani. Az angol kormánynak nem szabad elutasítást választ adni, Hitler beszédére, mert ez Anglia és a világ közvéleményében megütközést keltene. Evekig tartó világháború jóvátehetetlenül elpusztítaná a mai civilizációt. Lloyd

A német és francia hadijelentések

Berlin, okt. 11. A véderő főparancsnoksága közli: Keleten a német csapatok Középlengyelországban közelednek a Bug mentén húzódó német-orosz érdekhatárhoz.

Nyugaton csendesen telt el az az éjszaka, nappal gyenge tüzéségi tevékenység folyik. (MTL)

Páris, okt. 11. (Havas.) Október 11-én délelőtt jelentik:

Őszi
női
cuha kabát
kosztüm és bluz
ujdonságok
nompás választékban
Benyáts áruház

George végül megállapította, hogy parlamentli beszédei nyomán az egész országból állandóan leveleket kap és ezekben helyeslik magatartását. (MTL)

Rajtaütésszerű német támadások a nyugati fronton

Páris, okt. 11. A Havas iroda közleménye szerint az ellenség a rajna-moseli határet majdnem valamennyi szakaszán 3 nap óta szünet nélkül küldi ki őrzőerőit és rajtaütéseket kísérel meg a francia állások ellen, hogy foglyokat ejtsenek.

Kedden a német harcitévőkészség egyre erősödő jellegű lett. A Rajna-moseli 160 km-es arconszakaszon állandóan erős német őrzőerők próbálkoztak és támadásokat kíséreltek meg francia előőrsök ellen. Néhány helyen a száz-százötven főből álló őrzőerők heves rajtaütéssel támadták a francia állásokat és támadásaikat géppuskatűzzel fedezték, de nem sikerült előre jutniuk. A németek támadási kísérletei gyorsak és hevesek voltak és emlékeztettek a világháború végén alkalmazott rajtaütésszerű támadásokra. A németek megkísérelték a lehető leggyorsabb ütemben átvonulni a „senki földjén”, hogy elérhessék a francia állásokat. A francia csapatok minden egyes alkalommal géppuskatűzzel és az önműködő fegyverek tüzevel fogadták őket, de a németek a franciák tüzelése közben is rendkívüli támaszó fellépéssel elkeseredetten próbáltak előrehatolni. Bizonyos pontokon a németeknek sikerült a francia állások előtt elhelyezett villamosárammal telített drótsövényekig jutniuk. Néhány esetben rövid kézigranátharc fejlődött ki, de a németeknek nem sikerült a fran-

cia állásokba hatolni és így kézitúsára nem került sor, noha a németek elszántan támadtak, minden esetben visszavetették őket állásaikba. Visszavonulás közben a francia tüzéség tüze veszteségeket okozott soraikban. Minthogy a németek a harcokban kisebb erőket vetettek, veszteségeik csekélyek voltak. (MTL)

Páris, okt. 11. (Havas.) Ugy látszik, hogy a harcúterem a német csapatok végleg felhagytak az öt hét óta tartó ellenségeskedés kezdetén tanúsított passzív magatartásukkal. A második és a harmadik héten a francia csapatok nyomására a Siegfried-vonal védői itt-ott, különösen a Mosel és a Warndt erdővidékén hadműveletekkel próbálkoztak. Azonban csak helyi jellegű akciókról volt szó, amelyeknek az volt a céljuk, hogy a francia csapatok előrenyomulását a lehetőségekhez képest megakadályozza. Ezek tehát nem voltak nagyszabású hadműveletek. A legutóbbi napok tevékenységeit sem lehet még ilyeneknek minősíteni, annak ellenére, hogy hosszú arcvonalon folytak le. Az utóbbi két-három napon a német csapatok részéről szokatlan neveltség mutatkozott. Az ellenség hadmozdulataira természetesen a francia tüzéség válaszolt és a francia lövésármok önműködő fegyverei is megszólaltak. (MTL)

London, okt. 11. A zsrnemű anyagok adagolása után most bejelentették hogy november elsejétől kezdve a gyapjút és a cernát is adagolni fogják.

Árucseré egyezmény Anglia és a Szovjet között

London, okt. 11. (Havas.) Hivatalosan jelentik, hogy a Londonban időző szovjet-orosz kereskedelmi küldöttség és az élelmiszeri miniszterium között árucseré egyezmény jött létre. Ennek értelmében az angolok orosz eredetű faért kaucsokot és ónt szállítanak.

Ujabb légitámadás angol hajóraj ellen

London, okt. 11. (Havas.) Az angol tengernagyi hivatal szerdán este közölte, hogy az Északi tengeren egy angol cirkálóraj ellen intézett légitámadás több mint 5 óra hosszat tartott. A támadás során

több mint száz bombát dobtak le. Egy bomba az egyik cirkáló közelében esett le a vízbe és a robbanás után szerte repülő szilánkok a hajót eltalálták. (MTI.)

Angol jelentés a keddi tengeri harcról

London, okt. 11. (Havas.) A távezető miniszterium kedden este a következő közleményt adta ki:

Noha mostanáig hivatalos részletjelentések nem érkeztek, ma este már kerekesebb beszámolót adhatunk a tegnapi közleményben említett másodrangú fontosságú tengeri akció-sorozatokról, amelyek az Északi tengeren zajlottak le.

Órjáratunk vasárnap délután jelentést tett, majd pedig egy el-

lenségés raj nyomába szegődött. Az ellenségés raj, amelynek tudomására jutott, hogy észrevették, úgy látszik visszafordult és az északi folyamán haderőink éberségét kijátszva, elmenekült.

Egy angol torpedóromboló hétfőn reggel a zajló tengeren észrevett egy ellenségés repülőgépet és megfordult, hogy ágyút célra irányítsa. A bombatámadás 1500 méter magasságból történt. Mintegy

háromszáz méterre a hajó jobb oldalától bomba robbant. Egy másik repülőgépet szintén támadott, de ágyúink valószínűleg eltalálták. Három nagy bombát ledobtak, de megint a hajótól nyolcszáz méternyire célt tévesztettek.

Az első támadó repülőgép visszafordult és bukórepüléssel támadást kísérelt meg, de lövéseinkkel elzavartuk. Lehetséges, hogy eltaláltuk. Két bombát ledobott; ezek közül mintegy kétszáz méterre estek le. Bombavető repülőgépek még aznap délután megtámadtak egy cirkálórajt s egy óra hosszat harcoltak. Egy torpedórombolónál sérülés folytán némi nehézség lépett fel, amikor visszainnázdult támaszpontjához, ezt azonban semmiesetre az ellenség akciója okozta. Ma reggel rendben megérkezett.

Az akciók során egy esetben sem érte találat az angol hajókat. Az angol hajók nem rongálódtak meg és a hajók legénysége közt sincs áldozat. Nem ismeretes, hogy az ellenség milyen veszteséget szenvedett, azonban semleges forrásból származó értesülés szerint több repülőgép nem jutott vissza Németországba. (MTI.)



Lengyel bundák Városi bundák Legolcsóbban

Grünteládnél

Eddig 150 ezer angol katonát szállítottak Franciaországba

London, okt. 11. (Havas.) Hoare Belisha nemzetvédelmi miniszternek szerdán délután az alsóházban elhangzott kijelentése szerint a háború első öt hetében összesen 150 ezer főnyi angol katonaságot szállítottak át Franciaországba. Az átszállítás alkalmából egyetlen embernyi veszteség sem volt. Ezenkívül több mint 25 ezer járművet, köztük 15 tonnánál nehezebb tankokat szállítottak át a francia határterre.

Hore Belisha hadügyminiszter beszámolóját követő vita során kijelentette, hogy a nyugtái határen egységes a vezetés. Az angol hadsereg francia parancsnokság alatt áll, jelentette ki az alsóház társai között.

Churchill bejelentette, hogy német teherautókat szept. 24-e és okt. 9-e között 5.309 tonna ürtartalmú angol hajót szállítottak el. Ugyanezen idő alatt Anglia 13.615 tonna ürtartalmú hajótól fosztotta meg Németországot. A brit hajóhadat okt. 9-e óta egyáltalán nem érte veszteség.

Kérdést intéztek Chamberlain miniszterelnökhöz, hogy az angol-szovjet-orosz tárgyalásokról nem akar-e kétkönyvet kiadni. Butler államtitkár azt válaszolta, hogy lord Halifax külügyminiszter

hosszas megfontolás után arra az elhatározásra jutott, hogy nem hozza nyilvánosságra a tárgyalásokról szóló okmányokat. (MTI.)

Anglia elismeri az új lengyel kormányt

London, okt. 11. Butler külügyi államtitkár szerdán délután megerősítette az alsóházban azt a tényt, hogy Anglia elismeri az új lengyel kormányt Butler kijelentette, hogy nincs olyan hivatalos értesülés, amely új csehszlovák kormány megalakulásáról szól. (MTI.)

Rövid táviratok

Belgrád, okt. 11. A belgrádi földrégészeti intézet készüléke szerdán este háromnegyednyolc órakor, nyolcezer kilométernyire Belgrádtól, délkeletre erős földrengést jelzett, amely este 9 óra körül ért véget.

Szófia, okt. 11. (Havas.) A hadügyminiszterium jelentése szerint a jelenleg szolgáló tartalékosokat a hét végén szabadságolják és helyettük ugyanannyi, eddig még be nem hívott tartalékosat vonultatnak be. (MTI.)

Bukarest, okt. 11. (Orient Radio.) Hivatalos jelentés szerint a behívott tartalékosok 20 napi szabadságot kaptak, hogy elvégezhessék a mezőgazdasági munkákat. (MTI.)



Előretolt őrszem a nyugati fronton.

Balogh Jenő főgondnok Trianonról és a földreformról

Pápa, okt. 11. Szerdán tartotta évi közgyűlését a pápai főiskola dísztermében a dunántúli református egyházkerület.

Medgyaszay Vince püspök-elnő imája után dr. Balogh Jenő v. b. t. t. főgondnok bevezető beszédében többek között ezeket mondotta:

— Utolsó közgyűlésünk óta fellobbant egy újabb világégés első lángjai Nyugodtan elmondhatjuk, hogy Magyarország a világháború előtt sem kívánt hódítani és évtizedek óta azon az úton járt, amelyet a békére óhajtozók jelöltek meg követendő út gyanánt. Közel két hosszú évtizeden keresztül a világtörténelem legnagyobb igazságtalanságának nevezhető trianoni békeparancs gyötörte a világban szétszórta magyarországot és kintzött bennünket, magyar reformátusokat is.

— A magyar nemzet, amely a világháború előtt is Európának legbékésebb népe volt, megint bebizonyította azt a tulajdonságát, amikor — bármennyire átértette az ú. n. utóállamokban élő magyar testvéreink szenvedéseit, nem pacifizmusból, de politikai bölcseségből békésen várta és az Urnak hatalmas kezétől remélte ezeknek az igazságtalanságoknak mielőbbi helyrehozását. Helyeselnünk kell a magyar kormányoknak azt az elhatározását, amellyel békés úton küzdöttek Trianon hatályon kívül helyezéséért és ezzel eldöntötték hazánk mindaddigi külpolitikai magatartását. Ugyanezt kell tennünk mindaddig, amíg a békét megóvhatjuk és „amíg a magyar nemzet életérdekei mást nem parancsolnak”.

— A határainkon bekövetkezett történelmi változások mellett fel kell figyelniünk egyéb veszedelemre is. — Egyik a szívós, céltudatos és sok állóképességű vezetett ellenségés propaganda. Egyházkerületünk tagjainak, akik külföldi összeköttetésekkel is rendelkeznek, szakadatlanul figyelni kell erre az ellenségés propagandára, fel kell tárniuk a valótlán állításokat, s meghamisított adatokat és természetesen mindig a bizonyítékok megjelölésével — nem szenvedélyes hangon, hanem a helyreigazításnak tárgyilagos, tudományos eszközeivel a tévedéseket és valótlanságokat meg kell cáfolni.

— Komoly időkben újabb köteleességek hárulnak a magyar reformátusságra. Az első, hogy mindnyájan azon a helyen, amelyre állítva vagyunk, szilárd élniakarással és szívós elhatározással, kétszeresen megfeszített munkával dol-

gozzunk nemzetünk haladásáért. Továbbá: mielőbb alkossuk meg azokat a törvényeket, amelyek a nemzet alapját tevő széles néprétegek életviszonyainak javítását biztosítják s ezek között Magyarország földjének helyesebb megosztása révén, de a tulajdonjog elvének tiszteletbentartásával törekedjünk arra, hogy minél több szorgalmas, értelmes s képzett magyar gazda jusson földhöz.

Beszéde végén a felekezeti közeli béke szükségességéről beszélt, majd üdvözölte a hazatért felvidéki testvéreket.

Augusztai főhercegasszonyt megoperálták

Budapest, okt. 11. Dr. Hüttl Hümmér egyetemi tanár, a Pajor szanatóriumban Augusztai kir. hercegasszony öfenségén műtétet végzett. A királyi hercegasszony a körülményekhez képest jól érzi magát azonban egy-két heti szanatóriumi kezelésre még szüksége lesz.

A pápa első enciklikája

Castelgondolfo, okt. 11. A Szentatya október 16-ára a Vatikánba tervezett visszatérését a hónap végére halasztották. XII. Pius pápa október 29-én, Krisztus Király ünnepén azonban már a Vatikánban lesz és a Szent Péter templomban szentel fel két missziós püspököt. Vatikáni körökben lehetségesnek tartják, hogy a pápa ez alkalommal adja ki első enciklikáját.

Rendelet

A Budapesti Közlöny csütörtöki száma az iparügyi miniszternek két rendeletét közli. Az egyik a nyersbőrök feldolgozását és a talpbőrök előállításának módját, a másik pedig a gyapjúfonó, gyapjúszővő stb. gyárak termelését szabályozza.

Időjárás

Jóslás: Északi, északkeleti szél. Több helyen, főként az ország déli felében eső, reggel sok helyen köd. A hőmérséklet alig változik. (MTI.)

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Október 12 este: Szerelm gyümölcse
Október 13.: Szerelm gyümölcse.
Október 14. este: Dalol a nyár.
Délutáni előadások 4 órakor, az esti előadások pedig 8 órakor kezdődnek.

„SZERLEM GYÜMÖLCSE”. André Birabeau ragyogóan szellemes vígjátéka, mely három felvonáson keresztül az ötletet ezer színpadképpel játssza a legkényesebb témával anélkül, hogy egyetlen egyszerű is bántó lenne. Érdekes, meglepően fordulatos és végtelen mélységeket szálaltat meg a szellemesség forogatos ötleteivel. Kardoss Géza rendezése elmélyült, komoly, a darab lelkét mélyen megértő, átérző, friss és invenciózus volt.

Bánhid József szerencsés bemutatkozással kitűnő színészként jelentkezett a kétkelő ember sokrétegi szerepében. Bánhid Ilona, ha szenvedőlegesen is, de éreztetni tudta átélő művészetét. — Pompás volt Jatkó Cia, az ördögien friss és eleven jelenetek megélésében s megszólaltatásában. Puskás Tibor komoly tehetség, akinek ez az igazi megmutatkozása az ábrázoló művészet nemcsak eszközeinek nagyszerű feltárással Gyulányi Éva remek humora, karrikírozó készsége bravurosán értékes alakítást nyújtott. Zách János szőzaporító tanára, Mihályfy László kénytelen tolatkodó rádióriportere, Süttő István Garamy Jolán, Harkányi Ödön egy-egy életes alakítása tette teljessé a sikeres együttest. A közönség jól szórakozott, kár, hogy nem telt ház nézte végig a kitűnő előadást. sz. r. i.

„NEHÉZ AZ ÉLET”. Bemutatta a Hungária mozgó. Mulatságos amerikai vígjáték. Jos E. Brown sajátos humorával fűszerezve.

No végre egy igazán kitűnő, nagyon sikerült magyar film, melyet „A miniszter barátja” címen mutatott be a Vigaszínház, a legteljesebb siker jegyében. Meg kell nézni.

METEOR MOZI MŰSORA: Ma utoljára: 5, 7 és 9 órakor: „Gyimesi vadvirág” és a „Fekete bandita” — Holnapról: „Bors István”.

Javaslat a társulati adóról

Budapest, okt. 11. A Magyar Élet Pártjának pénzügyi csoportja Ivády Béla elnöklétével ülést tartott, amelyen a társulati adóról, a tantimadóról és a társulati vagyondóról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Az ülésen Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter és Szász Lajos államtitkár is megjelent. A bizottság a törvényjavaslatot az előadó előterjesztésére és Imrédy Béla, Rankay Ferenc, Laky Dezső, Gesztelyi Nagy László és Balás Károly hozzászólásai után általánosságban egyhangulag elfogadta.

Megmentett egy gyermeket az elgázolástól és közben kitörte a lábát

Vitéz Botos Ferenc városi képvisítő tegnap este fél hat órakor kerékpárján haladt a Kálvin téren. A 7. számú ház előtt az úttesten vigyázatlanul átfutott egy gyerek. Már nem volt idő a kerékpárt megállítani és ezért vitéz Botos Ferenc, hogy a gyereket el ne gázolja, félre rántotta a kormányt. Ennek következtében elvesztette az egyensúlyt és olyan szerencsétlenül zuhant az úttestre, hogy jobb alsó lábán esontörést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol törött lábát gipszbe helyezték.

— A mai izgalmas élet küzdelmében kifáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül már idültté vált székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségekben szenvednek, ilyank reggelként éhgyomorra egy-egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát!

Csendes interpellációs nap a képviselőházban

A földbirtokpolitikai javaslat tárgyalása

Budapest okt. 11. A képviselőház tegnap folytatta a földbirtokpolitikai törvény tárgyalását. A Hubay-párthoz tartozó nyilasképviselők ezúttal sem jelentek meg az üléssteremben.

Baró Vay László beszéde

Baró Vay László a kormánypart vezérszónoka szólalt fel legelőször. Azokkal az irányelvekkel foglalkozott, melyek a kormánypartot vezetik e javaslat tárgyalásánál. Hangzott, hogy a háború előtt nem folytattak olyan birtokpolitikát, amely a földbirtokmegosztás aránytalanságainak kiegyensúlyozására és a jelentkező földigények normális fejlődés útján való kielégítésére törekedett volna. Ezeket a műszaki-szaktudást kell ma pótolni, bár el kell ismernünk, hogy az utóbbi évek alatt több olyan intézkedés történt, amelyek a földbirtokpolitika új és helyes irányára terelést célozzák. Megállapította, hogy a földbirtokreform és a telepítési törvény folyamatban levő végrehajtása után is ma még mindig csak ott tartunk, ahol békében voltunk. A rendelkezésre álló területekből nem juthat mindenkinek önálló megélhetést biztosító kisbirtok, mert erre földünk nem elég.

A törvényjavaslat alkalmas arra, hogy meggyorsítsa és megalapozza egy új és folyamatos magyar birtokpolitika útját. Megkönyíti az önálló kisgazdák életét, de figyelemmel van arra is, hogy a nagy- és középbirtokokból kivont keresztény tőke a mezőgazdasági iparban, vagy más ipari vállalkozásokban is elhelyezést nyerjen. Gondoskodik arról, hogy a törvény végrehajtásával járó terhekből az erősebb vállak nagyobb terhet hordozzanak. De védelmébe veszi és kiemeli a keresztény magyar birtokosztályt az a rétegét is, amely összeforrott az őseitől örökölt magyar földdel. Ne gondoljuk azonban, hogy ezzel a javaslattal a falu minden megoldásra váró kérdését lezártuk. Folytatni kell a munkát szociális és gazdasági s kulturális téren is mindaddig, amíg a munka eredményei célkitűzéseink megvalósítását teljessé nem teszik. A törvényjavaslatot elfogadják. (Zajos helyeslés és taps a jobboldalon.)

Matolcsy Mátyás beszéde

Matolcsy Mátyás, a nyilaskeresztesfront vezérszónoka azt állította felszólalásában, hogy a nemzet átlépett a pusztulás kapuján és folyton zúgorodó néppé lett. Ezért a pusztulásért a vád nem a magyar népet, hanem a feudális és liberális gazdasági berendezkedést terheli, amely gyönyörű beszédekben kívül semmit sem ad a magyar milliósoknak. A nagybirtokrendszer az oka, hogy a pusztulás felé halad a nemzet. — A földbirtokkérdést csak úgy lehet megoldani, ha a feudális nagybirtok és a zsidó nagytőke óriási áldozatot hoz.

Matolcsy ezután sürű ellentmondások és zaj közben beszél tovább. Azt követ-

Ipolyság visszatérésének első évfordulója

Ipolyság, október 11. Verőfényes liszta őszi időben tartották meg Ipolyságon a szentistváni birodalomba való visszatérésnek első évforduló ünnepségét. A Te Deum után a vármegyeháza nagytermében ünnepi díszközgyűlés volt, amelyen Sáska Dezső Bars-Hont vármegye alispánja visszapillantást vett az elmúlt húsz év történetére. Indítványára a közgyűlés távirathatban fejezte ki hódolatát a kormányzónak. Ezután Schalkovszky Jenő országgyűlési képviselő mondta el a fogadalmi ünnepi beszédet, majd Perhács Imre bankigazgató, a képviselőtestület megbízásából átnyújtotta Jaross Andor miniszternek a díszpolgári oklevelet.

Jaross Andor válaszában többek között ezeket mondotta:

— A jövő sorsának talpköve az erős, egységes magyar nemzet, a szociális problémák kivívásával felépülő teljes

tell, hogy a földbirtokok megszerzésének jogcímét és körülményeit felül kell vizsgálni.

Matolcsy az elnöki figyelmeztetésre azt mondja, hogy ha a neo acquistica commissio idején százezer számra lehetett magyaroktól elvenni a földet, mert nem tudták igazolni ősai birtokukat, — akkor felül lehet vizsgálni az idegen eredetű arisztokraták birtokszerzését is. Matolcsy beszédének befejező részében a német és olasz földbirtokpolitikáról beszélt, majd azt az állítást kockáztatta meg, hogy ha a felsőház is elfogadja ezt a törvényt, akkor nyilvánvaló, hogy semmit sem ér. A javaslatot nem fogadta el.

Interpellációk

Azután rátértek az interpellációkra. Felolvasták Gruber Lajos nyilaskeresztes képviselőnek a légólatom tárgyában a honvédelmi miniszterhez intézett írásbeli interpellációját.

Gróf Teleki János az igazságügyminiszterhez interpellált a közéleti szereplők sajtórágalmazási és becsületsértési pereinek soronkívül való elintézéséről tárgyában.

Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a sajtóreform kimunkálás alatt van, de hatáon tárgyalják már hetek óta. Ez a sajtóreform két irányban igyekszik majd hatni. Az egyik irány az lesz, hogy az anyagi jogszabályok terén ne csak a becsületsértés és rágalmazás, hanem az erkölcsi hitelrontás, a káros hazudozások, továbbá olyan valótlanosságok állítása ellen is megfelelő jogvédelmet nyújtsunk, amelyek téves színben tüntetnek fel valakit. A másik irány az lesz, hogy az eljárás jelentékenyen meggyorsul.

Szöllösi Jenő a vasárnapi munkaszünet és a vasárnapi piactartás tárgyában interpellált.

Kunder Antal kereskedelmi miniszter kijelentette: az a törekvése, hogy a vasárnapi munkaszünet minél teljesebbé váljék.

Következett Hubay Kálmán interpellációja a miniszterelnökhöz „a politikai bébe felborítása tárgyában”. — A képviselő nem volt jelen interpellációját törölték.

Csoőr Lajos interpellált ezután a miniszterelnökhöz a visszacsatolt területeken végrehajtott földreform felülvizsgálása ügyében.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy legközelebb rendeletet adnak ki, amely lehetővé teszi a különböző ügycsoportok megbeszélését.

Következett Csoőr Lajos második interpellációja a zsidótörvény 16 paragrafusának végrehajtására, a zsidóbirtokok kiigénylése tárgyában.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy az erről adott rendeletét nem vonja vissza, de ha esetleg vannak benne hibák, azokat orvosolni fogják.

Több kisebb jelentőségű interpelláció után az ülés 2 órakor véget ért.

van elrejtve a magyar jövőndő.

Ezután Sáska Dezső alispán e szavakkal rekesztette be a díszközgyűlést: **Éljen Nagy-Magyarország!**

A díszközgyűlés a Himnusz hangjával ért véget, azután katonai díszszemle volt, majd társasbédre ültek össze a díszközgyűlés tagjai.

NAPIRENDEL

Tizenhárommillió magyar

Minden nemzet számbaveszt fiait. Hiteles adatok alapján készült az itt következő és feltétlen megbízható kimutatás arról, hogy a világ mely részében élnek magyar véreink. A magyarság létszáma az egyes államokban a következő: Belgium 6000, Bulgária 3000, Dánia 150, Danzig 212 Esztország 44, Finnország 15, Franciaország 40,000 Görögország 239, Jugoszlávia 580,000, Lengyelország 10000, Lettország 61, Luxemburg 179, Málta 32 Nagybritánia és Írország 2000, Németalföld 2826, Németország Ausztriával 43,416, Norvégia 49, Olaszország (Fiumével) 7000, Románia 1 millió 800,000, Spanyolország 700, Svájc 1427, Svédország 90, Szlovákia 170,000, Európa többi része 49, Oroszország 20,000, Törökország 1830, Japán 23, Ázsia többi része 732, Délafrika 150, Egyiptom 1000 Amerikai Egyesült Államok 580,000, Argentína 10,000 Brazília 33 ezer, Kanada 50 ezer Kuba 4 ezer, Uruguay 3 ezer, Amerika többi része 507, Ausztrália 325. — Az 1933 év végén: 12,936.000. Ebből: Magyarországot területén él: 9,278.000, az utódállamok területén 828,000, Összesen: 12,936.000.

Tizenhárom millió magyar joga a népek mai versenyében nem sikkadhat el. Nincs még egyetlen nép a világon, melynek oly nagy tömegei élnek a határokon túl. Közülük három millió magyar joga eleven valóság.

„Erős várunk nekünk az Isten”

Ez az örökség zsoltár zendült fel a finnek tízezeinek ajkán, mikor a nehéz útra induló delegátusokat búcsúztatták a helsinki repülőtéren. Nehéz megpróbáltatás elé néz, komoly választást elé érkezett a finn nép, ez a kedves, nekünk rokon dalos nép. Közülük jó néhányat még itt Debrecenben ünnepeltünk a nyáron. Dalolták szívóbb a magyar nótákat, nyílt tekintetük boldog életet árukt el. Most komorabbá vált odafönt az ezert országában az égholt, most nehezebb az élet. Finu testvéreink most éve nélkülözötték nemzeti szabadságukat, míg végre a függetlenség verőfényébe kerültek. Am nem tartott sokáig a boldog állapot. A viharfelhők gyülekeznek felettük. De ők ime még sem esügnednek. Mert erős várunk az Isten ...

Földregés Londonban

London, okt. 11. Kedden reggel kevéssel 9 óra előtt gyenge földregést észleltek. A földlökéseket a lakosság is megfigyelte.

Elbocsátották a lett hadseregben szolgáló németeket

Riga, okt. 11. Hivatalos közlés szerint a lett hadseregben szolgáló németeket azonnali hatállyal elbocsátották, ugyanúgy elbocsátották a még lett állami és községi szolgálatban levő valamennyi németet is. A lapok jelentése szerint a lettországi német népesorport áttelepítésével kapcsolatosan 65 ezer német és 25 ezer birodalmi német német hagyja el Lettországot (MTL.)

V i g s z í n h á z

A legremekebb új magyar filmvígjáték:

A miniszter barátja

Fősz. PÁGER ANTAL, Komár Júlia, Erdélyi Miel, Vágóné, Mihályffy, Köpeczi-Boócz.

A kötelező munkasegítség alkalmazása Debrecenben

Kijelölték a segítő gazdákat

Az őszi mezőgazdasági munkálatok zavartalan ellátása érdekében a földművelésügyi miniszter a kötelező munkasegítség Debrecen városára vonatkozóan is elrendelte. A rendelet végrehajtásaképpen a polgármester központi

gítségül, akit a rendkívüli körülmények nem érintettek, ígája, kézimunkaereje van és a saját gazdaságában a munkálakat már elvégezte. Természetes, hogy a munkasegítség az érdekeltek nem ingyen kapják, hanem azért a segítséget nyújtóknak a megállapított és hirdetésben közzétett térítési díjat tartoznak megfizetni. Segítő gazdákul pusztarészeként az alábbi gazdálkodók kérték fel:

Ohati pusztarészl: Bakóczy János, Ajtó ucca 13. és Szilágyi Ferenc, Kémalom ucca 13. — Köselyszeg pusztarészl: Kegyes János, Timár ucca 20. Elep pusztarészl: Kertész Imre, Bethlen ucca 25. és dr. Tóth István, Elep 103. sz. — Hegyes pusztarészl: Főjér Ferenc, Hájó ucca 24. Vértessy Sándor, Rothermere ucca 32. és ifj. Ménésh Mihály, Bethlen ucca 26. — Ondódi pusztarészl: Barna Mihály, Miklós u. 53. sz. Nagy Imre, Szappanos u. 5. sz. Némethy Sándor, Baross ucca 12. sz. — Macs pusztarészl: ifj. Zöld János, Mester ucca 26. Jámbor Imre, Kertész ucca 4. — Szepes pusztarészl: id. Jóna János, Kossuth ucca 46. Nyilas Ferenc, József kir. herceg ucca 33. sz. Ebes pusztarészl: Zöld László, Mester ucca 31. Balogh István, Kossuth ucca 22. — Bellegelő feketeföldi rész: Molnár Bálint, Péterfia dülő 1. id. Kertész István, Bethlen ucca. — Bellegelő homoki rész: Csáky János, Péterfia ucca 19. vitéz Boldogh István, Cegléd ucca 14. — Cserel pusztarészl: Bakóczy Gábor, Fűvészkeret ucca 14. dr. Nagy Béla, Kossuth ucca 69. — Bánk pusztarészl: Csizsár Ferenc, Méllusztér 6. sz. Kiss Lajos, (bánsi iskola) Kovács Ferenc, Mester ucca 29. — Haláp pusztarészl: Szathmáry József, Vigkedv Mihály ucca 39. Barna Mihály Teleki ucca 4. Csuka Mihály, Hajnal u. 12. szám. — Fancsika pusztarészl: Nagy Ferenc, Baross ucca 6 — Gutti erdősegről: Arany János, Jókai ucca. — Pallag pusztarészl: Vajna Imre Dombos tanyai és Leposa Imre, Bellegelő 13. sz. Apafa. — Pac pusztarészl: Gere Ferenc, Honvéd ucca 43.

Mint illetékes helyen hangoztatják, igen üdvös dolog volna ha a segítőgazdák is megértenék a mai helyzet nehézségeit és egyéni szorgalommal és ügyszeretettel bajba jutott gazdáiraiknak olyképen lennének segítségére, hogy minden mellékintetett feltevés elsősorban szakzerű tanáccsal és azután munkaszolgálatlal kíségetenék.

bizottságot állított fel. Ennek elnöke: dr. Ruffy Varga Kálmán nyug. gazdasági akadémiai igazgató, tagjai Polgáry István s Mike János törvényhatósági gazda-tagok, Vecsey Zoltán m. kir. gazdasági felügyelő, Varga László gazdasági tanácsos és dr. Való Antal tb. tanácsnok.

Mint hogy a város kiterjedése nagy, a központi bizottság az egyes pusztarészekről két-három segítő gazdát kért fel, akik a hatáskörükbe tartozó pusztarészeket legalább 10 naponként egyszer bejárják, az ott folyó gazdasági munkákat megismerik és ha akad olyan gazdaság, vagy gazda, aki a rendkívüli körülmények folytán a gazdasági munkálakat nem tudná folytatni és befejezni, a kötelező munkasegítség keretén belül támogatást nyújtana. Ez a támogatás abból állana, hogy a gazdaság, vagy gazda olyan legközelebbi szomszédja jelöltetnék ki se-

A debreceni fiatal házások szédelgőjét a bíróság másfél évi börtönre ítélte

Hatszáz pengő kölcsönt ígért a szélhámos

A debreceni törvényszék dr. Trásy elnöke alá tárgyaló tanácsa igen érdekes ügyben tartott tárgyalást szerdán délelőtt. A vádlottak padjára került Polyánszky István debreceni lakos, aki ellen az ügyészség

nyolc rendbeli csalás és egy rendbeli csalás kísérlete miatt indította meg az eljárást. A tárgyalásra a fogházból vezették elő Polyánszky Istvánt.

Az elnök kérdéseire elmondotta, hogy többször volt már büntelve nagyon elleni bűncselekmények miatt. Legutóbb dologházba utalták, ahonnan az év májusában helyezték feltételen szabadlábra.

Elnök: Maga már volt fegyházban, dologházban, miért követett el újabb bűncselekményeket? Jól tudja, hogy a törvény szigorúan fogja a visszaeső bűnösöket!

— Nem az én hibám, hogy újra a máséhoz nyultam, — mondja a vádlott. — A dologházból, ahogy szabálábra helyezték Debrecenbe jöttem és itt nagy nyomorban találtam a családomat. Sok adósságot csinálták, hogy éhbessegek. Segíteni akartam rajtuk és igyekeztem munkát keresni, nem válogattam a munkában, csak hogy kenyeret kapjak, de nem alkalmaztak sehol, mert

az igazolványom, amely szerint a dologházból feltételen helyeztek

szabadlábra, elriasztotta a munkaadókat. Nem bíztak bennem és nem adtak munkát.

Azt, hogy én kerestem a becsületes munkát, tudom bizonyítani dr. Mező Sándorral, az ügyészség elnökével, másokkal is tárgyaltam, dr. Csobán Endre városi főlevéltárossal is, hogy a közbenjárásukra munkához juthassak, mert becsületes munkával akartam foglalkozni. Én azonban hiába jártam, rimádkodtam, nem kaptam munkát és a végső szükség kényszerített arra, hogy néhány pengős csalásokat kövessék el. A pénz kenyérre kellett, nem szórakozásra.

A kihallgatás további részében részletesen elmondotta, hogy a fiatal házásoknak nyújtandó házassági segélyt használta fel szélhámosra. Figyelte az anyakönyvi híreket és megjelent az új házásoknál, akikről megtudakolta, hogy szívesen vennének anyagi támogatást. Elmondotta, hogy az egyke-elleni akció során adják ki megbízható fiatal házásoknak a házassági segélyt, mely 600 pengő. A születendő gyermekek száma szerint csökkenő összeget kell vissza fizetni és

ha négynél több gyermekük lesz, nem is tartoznak a 600 pengőt visszafizetni.

A kedvező házassági kölcsönt többen szívesen fogadták, így Bagi János, Kovács Miklós, Gyarmathy János, Deli

Ferencné és mások. Elhitték a szélhámos meséjét, hogy ő majd kijárja a kölcsönt. Iratok beszerzése címén fejenként 8 pengő 20 fillért szedett be a felektől, akik természetesen se a kölcsönt, se az ígért iratokat nem kapták meg.

A debreceni rendőrség szeptember 2-án fogta el Polyánszky Istvánt, akire egy újabb „áldozat” hívta fel a figyelmet, aki nem adott neki 8 pengő 20 fillért, hanem rendőrkéze adta.

A bíróság előtt töredelme beismerő vallomást tevő Polyánszky ügyében nem is kérdezték meg a tanukat.

1939 X. 12., csütörtök 5

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság másfél évi börtönre ítélte el Polyánszky Istvánt, aki igen szépen megköszönte az ítéletet.

A bíróság nem alkalmazta a dologházba való visszautalást, melynek legkisebb tartalma is jó néhány esztendő lett volna, hanem tekintetbe vette az enyhítő körülményeket, azt az igazolt tényt, hogy tényleg igyekezett becsületes munkával pénzt keresni, de rajta kívül álló okokból nem juthatott munkához.

Osztálysorsjegyet venni

nem felesleges kiadás, hanem életbiztosítás! A dolgozó embernek is szüksége van arra, hogy önbizalma növekedjék, állandó reményessége legyen, hogy rövid idő alatt gazdag lehet és megszüntethesse gondjait, részt vehessen az élet örömeiben. Siessen tehát rendelni bármelyik főszerkesztésénél, hol biztos a titoktartás.

Legnagyobb nyeresémet szerezni szeretném:	700.000	Arak I. osztályra
Jutalom és fényreminényel	400.000	Nyolcad
300.000	300.000	31/2 P
100.000	100.000	Negyed
70.000	80.000, 2 x 50.000,	7 — P
2 x 40.000, 30.000,		Fél
21 x 20.000 32 x 10.000		14 — P
stb. pengő készpénz		Egész
		28 — P
		Huzás
		október 14-én

A debreceni református egyház megoldotta a tömeges anyakönyvi kivonatok gyors kiadása kérdését

Rendkívül nagy munkát és problémát jelentett a debreceni református egyház anyakönyvi hivatalára nézve is a mostani igazolásokhoz szükséges igen nagyszámú kivonatok kiadásának kérdése. A tisztviselők létszámát úgy szólnap napról-napra fokozták, ma már ötven dolgoznak és még további tisztviselő beállításáról gondoskodnak, arról nem is szólva, hogy három helyiséget becsatoltak a munka rendelkezésére. A főbaj az, hogy az anyakönyvek csak egy példányban és egy helyen vannak meg és így nem lehet szó arról, hogy a város különféle helyén állítsanak fel okmánykiadó irodákat. Az emberek így már reggel hat órakor odaálltak a hivatal elé és szerencsés volt, akinek az ügyét aznap délelőtt elintézhették.

Miután ez a helyzet türelmetlenül vált, az egyház jó megoldást keresett. Dr. Juhász Nagy Sándor javaslatot tett dr. Révész Imre püspöknek és az eredmény az, hogy ma, szerda reggeltől kezdve új rendszert léptetnek életbe, amivel megoldják az okmányok gyors kiadásának kérdését.

Az egyház kérdőíveket ad ki. Min-

denki, ha anyakönyvi kivonatot akar kapni, ilyen kérdőlapot kell kitöltsön. Ezt beadja és egy pillanattal sem kell várnia. Sőt elküldheti 10 filléres bélyeggel postán is és ha azt akarja, hogy postán küldjék el neki, mellékelnie kell tízfiliéres válaszbélyeget. A kitöltött kérdőlapok alapján kiállítják a szükséges iratot a fél jelenléte nélkül.

A baj ott van, hogy sokan nem tudják azoknak az adatait, akiknek okmányait kéri. A kutatás vesz tehát sok időt igénybe s akik pontos adatokat nem mondanak be, sajnos, várniuk kell, míg a kutatásban a sor rájuk kerül. Mindenki saját érdekében cselekszik, ha otthon hozzátartozóitól minél több és minél pontosabb adatot megszerez s úgy megy az okmányokért. Van aki azt sem tudja, hogy hívták a nagyapját, vagy nagyanyját s azt mondja körülbelül így hívták. A pontos születési évszámot még kevésbé tudják. A tisztviselőnek tehát egy okmányért több évre kell átnézniök az összes bejegyzéseket, ami persze hogy időt vesz igénybe.

A nemesfémű készült tárgy nem közszükségleti cikk

Legfeljebb 14 karátos finomságú aranycikket lehet előállítani 66 gramm maximális súlyban. A karikagyűrűk súlya páronként 10 grammnál több nem lehet.

Hivatalos információ szerint az Országos Árkormánybizottság 4013—939. számú döntésében a 8300—939. M. E. számú rendelet alapján azt a határozatot hozta, hogy a nemesféműből (arany, platina, ezüst) készített iparcikkeket nem kívánja a rendelet értelmében közszükségleti cikkeknek nyilvánítani.

Ennek a döntésnek folyamánaként most a nemesféműek a budapesti Nemesfém és Drágakövesarnok forgalmában létrejött árait egy az Ékszer-társaság Tanácsa által kiküldött árjegyzőbizottság jegyzi. Az Árelenőrzés Országos Kormánybizottságának kívánsága volt, hogy a fent említett bizottság a luxusadóval nem terhelt cikkek, például a karikagyűrűknek árait is jegyezze és különösképpen ellenőrizze, ami természetesen azt jelenti, hogy ezeket a cikkeket még a többieknek is

olcsóbb áron kell majd forgalomba hozni. Ugyancsak az Árelenőrzés Országos Kormánybizottságának kívánsága volt annak a korlátozásnak a keresztülvitele is, hogy az aranyművesipar 50 grammnál súlyosabb tárgyakat ne készíthessen, továbbá, hogy a gyűrűk súlya legfeljebb húsz grammra, a karikagyűrűké pedig páronként tíz grammra korlátozassék s az aranyból előállítható cikkek finomsága legfeljebb 14 karátosra szoríttassék.

Ezeket a korlátozásokat a 2360/935. M. E. számú rendelet alapján, az úgynevezett Aranybizottság már életbe is léptette.

Danzigban havazik

Berlin, okt. 11. Danzig környékén az egész éjszaka havazott. A vidéket hótakaró borítja.

"A magyarok és csehek a protestantizmus itélőszéke előtt"

Holland, francia, német és angol nyelven érdekes kiadvány jelent meg, amelyet a Református Elet című egyházi lap adott ki. „A magyarok és csehek a protestantizmus itélőszéke előtt” a címe a füzetnek, amely politikától és pártállástól teljesen mentesen és az igazság megállapításával foglalkozik, még pedig a történelem megcáfolatlan tényei alapján. A kiadványok megjelenését az a propaganda tette időszerűvé, amely, különösen a nyugati államokban Csehszlovákia összeomlásával a protestantizmus „utolsó fellegvárának” pusztulását kívánták bizonyítani, tette szükségessé a történelmi igazságok tényével alátámasztva — megcáfolni ezt a furcsa célt szolgáló állítást.

Minden sorát komoly szakemberek írták, történészek, szociológusok és el-fogulatlan lelkészek, akiknek nem csak tudásuk, de gyakorlati tapasztalatuk is alkalmat adott arra, hogy szembeszálljanak a propaganda elferdítő állításával.

Két részből áll a kiadvány. Az első részben történelmi visszapillantást vet a magyar és cseh protestantizmus történelmére, részben a Habsburgok alatt, részben önállóan a népeknek a protestantizmushoz való viszonyát ismergetve.

A második rész bír különös érdekességgel. Ez a 20 éves cseh uralom alatti viszonyokkal foglalkozik és — a tapasztalati tényekre támaszkodva — ismerteti azt a tengernyi nehézséget, amellyel a református egyház küzdött a „protestantizmus fellegvárának” nevezett cseh kormányzattal.

Ez a rész, részleteiben, foglalkozik a cseh statisztikák értékével, a nyelvi kényszer kérdésével, a lelkészképzés hátráltatásával, az iskolákért való emberfeletti küzdelemmel és sok olyan kérdéssel, amit a 20 esztendő uralma hozott felszínre, éppen a protestantizmus rovására.

Mindkét füzet nagy érdeklődésre tarthat számot s minden bizonnyal nagy szolgálatot tesz az igazságnak.

Véletlenül megmérgezte magát egy földbirtokos. Tegnap reggel a Zoltán ucca 16. számú házban levő lakásban eszméletlenül állapotban találták Jakabffy Jenő 62 éves földbirtokosát. A mentők a Rókus-kórházba vitték. Megállapították, hogy mérgezés történt. A rendőri nyomozás adatai szerint Jakabffy jómódú ember, földbirtokos van, amelyet az egyik fia vezet. Az utóbbi időben betegeskedett, álmatlanság el-előzött, a gyógyszereket szedte. Lehetőségek tartják, hogy a kelleténél többet vett be az előírt gyógyszerből. Állapota súlyos.

Házasság. Ferenczy Györgyi Mária és nemes Tanczos Ferenc m. kir. csendőrtábornagy, tegnap tartották esküvőjüket Budapesten a szentferencrendiek templomában.

Felmentette a törvényszék a diósgyőri főjegyzőt. A miskolci törvényszék most tárgyalta Fekete Gyula diósgyőri főjegyző ügyét. A főjegyző ellen az ügyészség bűnpártolás vétsége címen emelt vádat, mert a vád szerint a később sikkasztás miatt elítélt Záhony János bankigazgatónak még abban az időben is kifizetéseket eszközölt, amikor állítólag már tudomással bírt Záhony visszaéléseiről. A főjegyző, aki a község kárát megtérítette, az előző tárgyaláson jóhiszeműségével védekezett. A tárgyaláson ismertették a fegyelmi iratokat. A fegyelmi eljárás során kiderült, hogy Fekete miután tudomást szerzett Záhony visszaéléseiről, bűnvádi feljelentést tett ellene. A fegyelmi ügyben a vármegyei főügyész azt indítványozta az alispánnak, hogy Fekete ellen fegyelmi vétség hiányában szüntesse meg az eljárást. A perbeszéd után a bíróság a főjegyzőt a vád alól büncselekmény hiányában felmentette.

Holnapután már húzás

soresjegyét siessen megvásárolni

Buraynál

Uj helyisége: KOSSUTH UCCA 8. sz.

Százezer pengő értéket lopkodott össze a vidéki városokban egy betörő

A budapesti rendőrség egy többszörösen rovtomult betörőt fogott el Kohlberg Ernő volt könyvkötősegéd személyében, ki nem kevesebb, harminc óriási betörést követett el, húsz különböző vidéki városban és amint most megállapították, másfél év leforgása alatt több, mint 100.000 pengő értékű ékszert és készpénzt zsákmányolt.

Kohlberg Ernő már régóta gyanús volt a pesti rendőrség előtt. Remek albérelti lakást bérelt s amióta kiszabadult a fegyintézetből, költséges életet élt, nagy pénzzel játszott a lóversenyen. Hiába figyelték azonban a nyo-

mozó detektívek, soha nem találtak nála lopott értéktárgyakat.

Eppen ezért rendkívül feltűnő és gyanús volt, hogy miből telik neki erre a nagy költséges életre. Az egyik detektívcsoport megállapította azután, hogy Kohlberg Ernő egy-egy napra nyomtalanul eltűnik Budapestről, de este már rendszerint odahaza szokott lenni. Rájöttek arra, hogy Kohlberg ilyen különös eltűnései után egy-egy nagy vidéki városban mindig nagy betöréseket fedeztek fel.

Végül is kinyomozták Kohlberg Ernő titkos lakását és váratlanul előállították a főkapitányságra.

Megállapították a kávéházi tea és kávé új árát

Budapest, okt. 11. Az árelenőrzés országos kormánybiztosa most tette közzé a kávéházakban, éttermekben, cukrászdákban stb. kiszolgáltattott kávé és tea árát. A rendelkezés szerint a vendéglátó üzemekben kiszolgáltattott kávé, tejeskávé és tea ára október 11-ével kezdődően általában annnyival emelhető, mint amennyivel az előállításához felhasznált kávé, illetve tea beszerzési értéke a felszabadítási illeték fizetése által növekedett. Budapest területén a kávéházakban, éttermekben a tejeskávé adagonként 29 fillérrel, a feketekávé deciliterenként 20 fillérrel, a tea adagonként 10 fillérrel emelhető. Az árkormánybiztos szabályozta az úgynevezett keverék-kávéból készített kávéadagok árát is. A vidéki vendéglátó üzemekben végrehajtható áremelés mérvét illetően az árelenőrzés országos kormánybiztosa a törvényhatóságok első tisztviselője útján intézkedik.

Fuvaros vállalkozók

jelentkezzenek Bisothka István építőmester Irodájában, Vár u. 7. alatt. Megfelelő garancia mellett lovakat vásárolunk és munkát biztosítunk.

Lezuhant a lóról és agrázkódást szenvedett

A gróf Vécsey ucca 64. szám előtt szerdán délelőtt lezuhant lováról egy ismeretlen lovas fiatalember. Olyan szerencsétlenül esett le az ismeretlen okból megvadult lóról, hogy agrázkódást szenvedett és eszméletlenül terült el a földön. Értésítették a mentőket, akik a szerencsétlenül járt fiatalembert a kórházba szállították. Mivel a késő esti órákig nem tört magához, nem lehetett kihallgatni és így személyi adatai ismeretlenek.

Schaff tánciskolájában a Koronában tizenhatodikán új tanfolyam kezdődik. Minden csütörtökön és vasárnap összejön.

50 százalékos vasúti kedvezményt kapnak a sportegyesületek és játékezők

Budapest, okt. 11. A magyar labdarúgó sport új vezetősége szerdán délelőtt Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztos vezetésével küldöttségileg kereste fel a legfőbb sporthatóság vezetőit.

A küldöttség elnöke Prém Lóránt dr. miniszteri tanácsos, az OTT ügyvezető alelnöke előtt jelent meg. Prém Lóránt dr. maga és munkatársai nevében megköszönte az üdvözlést és kijelentette, hogy nemcsak a labdarúgó sportban, hanem valamennyi sportágban a keresztény és nemzeti szellem teljes és korlátlan érvényrejutását megerősítik.

A küldöttség ezután Tárcazy Feliczidesz Román dr. miniszteri o. főnököt, a kultuszminisztérium testnevelési ügyosztályának vezetőjét kereste fel, majd a MÉP klubhelyiségébe ment, ahol báró Vay László elnök fogadta a labdarúgás vezetőit. Vay László báró közölte, hogy közbenjárása a kereskedelmi minisztériumnél sikerrel járt s a jövőben 100 km-es távolságon belül is igénybevehetik a sportegyesületek s a játékezők az 50 százalékos vasúti kedvezményüket. Végül hangsúlyozta, hogy a keresztény magyarrá vált labdarúgócsapat és annak vezetősége a jövőben is számíthat az ő, valamint a kormányzópart teljes támogatására.

Kinevezés. A debreceni kir. főügyész Labancz Károly igazolványos kovácsmester, miskolci lakost, a debreceni kir. törvényszéki fogházhoz II. o. altisztiek csoportjába egyelőre ideiglenes minőségben fogházórré nevezte ki.

A szentesi inasleányok nagyboeszkői keresztfia. A magyar városok közül Szentes Nagyboeszkőt fogadta testvérségévé és a lelkes szentesi nép mindent megtesz, hogy a szegénysorsú nagyboeszkői testvéreken segíthessen. A szentesi leány tanonciskola II/b. osztályának tanulói elhatározták, hogy felruháznak és megsegítenek egy újszülött nagyboeszkői kisgyereket. Hat kis ingecséket, két kabátot, két párnafuzatot, kendőt, flanelt, haskötőt, cucit és egyéb más csecsemőnek való holmit készítenek és elküldték Nagyboeszkőre, ahol az előljáróság Gyakuncz József négyhetes csecsemőhöz juttatta. A szülők megkönnyeztetően hálás levelet mondtak köszönetet a szentesi inasleányoknak és a II/b. osztályra írta, hogy a kisgyermeket keresztliának tekintés és mindaddig, amíg fel nem esperedik, időről-időre ellátja a szükséges holmikkal.

Gyászrovat

forgolányi Rózsa Sándor nyug. egyházközségi és kollégiumi pénztárnok, 89 éves korában elhunyt. Temetés pénteken félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Gebauer-céggel rendezi.

Győry Lajosné 42 éves korában meghalt. Temetése pénteken 11 órakor lesz a 2 A) teremből. Gyászolják: Győry Lajos fogász és családja. Csurka temetkezési intézete végzi.

Fiák István egyetemi álliszt, temetése pénteken 4 órakor a 3. sz. teremből lesz. — Csurka temetkezési rendezi.

Több külföldi lapot kitértettek Magyarországról. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter Lewis Browne „The Story of the Jews”, dr. Borys Krupnyckyj „Geschichte der Ukraine” című művétől, a Párisban megjelenő „Pariser Haint” és „Naie Presse”, a Prágában megjelenő „Ceské Slovo” és „A-Zet”, a Mährisch-Ostriban megjelenő „Telegraf”, a Brünnben megjelenő „Moravské Slovo”, a Varsóban megjelenő „Der Moment”, „Warszawsky Radio” és „Far Ale” című sajtótermékektől a postai szállítási jogát megvonta.

300.000 márkára ítélték egy árdrágító hoteltulajdonost. Berlinből jelentik: A rendőrség 300.000 márká pénzbürságra ítélte Elschner ismert berlini hoteltulajdonost, mert a háborús ármegállapító és egyéb gazdasági rendeleteknek nem tett eleget. A bürséget azonnal be is hajtották a hoteltulajdonoson.

Leugrott az emeletről egy rabló. Vakmerő rablótámadás történt Budapesten, a Baross utca 96. sz. házban. A harmadik emeleten lakik Minye Ilona magánzónó. Bezárt ajtaja előtt erőteljes férfi állt meg és becsöngetett a lakásba. Ez a férfi próbacsengést végzett és mivel jódarab ideig senki nem jelentkezett a lakásban, észrevétlenül átkulcsolt kinyitotta az ajtót és beosont. A betörő az egyik szobában feltörte a szekrényt, sok ékszert darabot vett magához s egy aranyórát lánccal. A zajra figyelmes lett a másik szobában tartózkodó Minye Ilona. A betörő rárohant, le akarta ütni, majd betapasztotta száját s dulakodni kezdett vele. Minye Ilonának sikerült azonban nagyot kiáltania, ezt meghallották a szomszédok, ahonnan egy férfi segítségére sietett. A merénylő látva, hogy veszély fenyegeti, kimenekült az ajtón. Többet utánvetették magukat. Az egyik házban lakó férfi az első emeleten utól is érte. Erre a betörő merész ugrással átvetette magát az első emeleti korláton. Az artistamutatványos ugrás azonban nem sikerült, a földszinten a betörő megsértült és így elfogták. A rendőrség megállapította, hogy Richter Vilmosnak hívják, sokszorosan büntetett betörőtolvaj. A mentők első segélynyújtás után a Rókus-kórházba szállították, ahol őrizet mellett ápolják.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE.

Határidőpiac: rozs októberre, zárlat 14.70. Márciusra zárlat 15.73. Készárúpiac: búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaközi, fejmegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 19.65, 78 kg-os 20.15, 79 kg-os 20.45, 80 kg-os 20.65, rozs pestvidéki 14.05, rozs más 14.20 — 14.40, takarmányárpa elsőrendű 16.60 — 17.00, középminőségű 16.30 — 16.50, — sörárpa kiváló 21. — 22.00, prima 19.50 — 20.50, sörárpa 19.00 — 19.55, zab elsőrendű 19.00 — 19.30, középminőségű 18.80 — 18.90, tengeri 19.15 — 19.35, korpa 13.40 — 13.60, 8-as liszt 15.75 — 16.25.

SERTÉSVÁSÁR.

A szerdai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2851 darab sertést. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 1663 darab. Az irányzat lanya. Árak: I. uradalmi zsirsertés páronként 340 fillér felül 115 — 117 fillér, I. szedett 106 — 108 fillér, silány 86 — 92 fillér, angol sonasertés I. 98 — 101 fillér, II. 90 — 97 fillér, exportzsír márkázott 160 fillér különként.

Anyakönyvi hírek

Születések: Dr. vitéz Geréby Pál gazdálkodó Bellegelő 65. leány Irén Terézia. Weisz Dávid kereskedő Csók u. 4. leány Magdolna. Pusztai Ferenc Máv munkás fiú Árpád. Dr. Tankó Béla egy. magántanár Simonyi út 4. fiú Béla Károly. Turchányi Gyula államvasuti mérnök, Vilmos es. út 4. fiú Elemér. Kemecsei Zoltán városi tisztviselő Csillag u. 38. leány Zsuzsanna Katalin. Tóth János npsz. Monostorpályi út 66. leány Julianna. Bata József gazd. cseléd Hajdúszentgyörgy, fiú József. Nagy Károly npsz. Konyár fiú Zoltán. Csoma Gábor pénzügyőr Tiszafüred, fiú Gábor. Román László fm. Józsa, leány Piroška. Tóth Gáspár Máv villanyserelő, leány Éva Irén. Darai Gyula npsz. Olajút 63. fiú István József. Kiss Sándor npsz. Gulyás u. 11. fiú Sándor. Bihari Szabó László gázgyári munkás Virág u. 5. leány Valéria Jolán. Kuszós Sándor npsz. Hajdúszoboszló, leány Ilona. Gyulai György hadirokkant Németh u. 13. sz. leány Piroška. Györfi Sándor npsz. Fáy dűlő 34. leány Irén. Dézsi Lajos géplakatos Kaba, fiú Lajos. Arany Sándor timársegéd Pandur u. 14. fiú Sándor. Lókody József tanító Eötvös u. 1. fiú György és ikertestvére József. Bordás Mihály cseléd, Pallag 37. fiú András. Varga Imre npsz. Torockó u. 64. fiú Miklós.

Eljegyzések: Véber Lajos szabász Arany János u. 18.—Kohn Ilona Széchenyi u. 19. Jaszinger Izidor férfitársaság s. Csap u. 15.—Baum Gizella Csokonai u. 38. Csizmadia István Máv lakatos Lónyai u. 17.—Rózsa Erzsébet Keresztesi u. 56. Szabó Ferenc hentes s. Görgény u. 10.—Kozma Katalin Kémalom u. 10.—Kosik Sándor Kázmér géplakatos s. Bellegelő 91.—Végh Katalin Lorántffy u. 30. Csász Gyula Máv kovács Miskolc—Talmácsi Róza Vigkedvű M. u. 47. Tamás Béla Jenő I. u. pü. vigyázó, Baja—Czirják Margit Veress u. 26. Nándor Miklós gazdálkodó Bellegelő 57.—Feldmann Ilona Mánd. Lengyel László kovács s.—Széll Julianna Erzsébet u. 59. Fábian Lajos asztalos s.—Mándoki Teréz Széchenyi u. 81.

Házasságok: Bereczki Imre Máv fűtőházi munkás—Veszprémi Mária Mák u. 28. Posta Illés Máv vonatkísérő Tiszafüred—Leskó Magdolna Károly F. J. u. 67. Tömösvári István cipész János u. 40.—Kandi Julianna Nyil u. 54. Csontos Béla irodagyakornok Sopron—Fehér Margit Teleki u. 8. Németh Lajos fm. Hargita u. 3.—Hutóczki Zsófia Bethlen u. 23. Szilágyi István sütő s. Árpád tér 38.—Nagy Mária Burgundia 1. Vass Sándor fűtőházi munkás K. Tóth u. 27.—Seres Margit Werbőczy u. 6. Márton János Pac 20.—Kortya Anna ugyanott.

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Főcélom boldog családi otthon alapítani. Tiszta multú leány teljescímű levelét „Primula” jellegre a kiadóba kérem 320
Intelligens iparos fiatalember házasság céljából megismerkedne húszéves harminc év közötti nővel. Levelét a kiadóba: „Őszinte” jellegre. 321
Házasság-céljából megismerkednék 25-30 éves leánnyal, vagy asszonnyal „Árva” jellegre kérek választ a kiadóba, sürgősen. 315

Férfi alkalmazás

Fodrászsegédet felvesz Huszti fodrászat, Sámsoni út. Szeremlei u. 2. sz. alatt. 345
Tanulónak, fiút és lányt felvesz a Benyáts árúház. 329

Egy jó munkás szabósegéd állandó munkára felvételt, Szécsényi Sas ucca 2. sz. 335

Műszerész tanuló azonnal felveszek, Király, Hunyadi u. 2. 338

Fodrászsegédet felvesz Biró fodrász, Deák Ferenc ucca 26. 334

Fodrászsegéd, fiatal és egy tanuló felvétetik, Varga, Vár u. 2. 332

Házastempár, 15-ére, gyermektelen felvétetik. Jelentkezés: 10-12-ig, Hatvan u. 30. 331

Állást keres férfi

Fiatal kereskedősegéd alkalmazást keres azonnalra, vidékre is elmegy Apaffi u. 101. 322

Női alkalmazás

Nőikabát és ruhához készítőnyokat felvesz Fisch, Piac u. 44. 340

SPORT

Új középfedezet a DVSC-ben

A DVSC-nek régen vajdó problémája a középfedezet kérdése. Mióta az ezen a poszton kivételes klasszist képviselő Kántor Dezső nem játszhat, állandó úr táton ez a poszton a debreceni vasutasoknál. Gere fiatal tehetség, nagy reményekre jogosító játékos, de még nem érett meg az NBB mérkőzések forró légköréhez és mire fel nő a feladatához, több pontja bánhatja a DVSC-nek. Pocsai visszaamatörizálása most járt le, rövid időn belül eldől, hogy a DVSC-be akar-e menni, vagy marad a Bocskai-ban.

Ettől függetlenül a DVSC vezetősége minden eshetőségre készen már nézett új centerhalf után. Ignáczi van szó, a megszünt Szolnoki AK kivételes képességű, fiatal középfedezetéről, aki próbát játszott a Diószegi úton és játéka nagyon tetszett. A fiatal fiú a jövő embere, vele sokat nyer a DVSC, hír szerint — mivel egyesülete megszűnt — azonnal igazolható. A NyTVE ellen még nem játszhat Ignáczi, de a következő mérkőzéseken már számíthatnak játéka.

Sporthíradó

A Bocskai-ban Mór vasárnap középfedezetet játszik, Szombathelyen a Haladás ellen. Pocsai — ha még a kék-sárgák színeiben küzd, akkor középcsatár lesz, ha már nem játszik, akkor valószínűleg Pásztói kerül e posztra.

Szabó hiánya súlyos veszteség a DVSC-nél. A kitűnő középcsatár porcelválása miatt hosszabb ideig nem is játszhat. Emiatt vasárnap a DVSC csatár a NyTVE ellen valószínűleg így alakul: Drab, Neben, Bihari, Osztroveczky, Nagy. A halvesor egyelőre változatlan, a két hátvéd helyén azonban lehetséges, hogy a jobban edzésben levő Radics—Antal II. négyvéd-pár játszik.

Négyesi III. nélkül, de Hevesivel játszik valószínűleg a NyTVE a DVSC ellen vasárnap a Diószegi úton. Boros játékezőtől ugyanis a múlt vasárnapi Kassai SC mérkőzésből kifolyólag feljelentette Négyesit, mert a játékos a mérkőzés után megsértette. Ha Négyesit eltűnt, akkor helyette Lovász játszik Debrecenben középfedezetet. A két hátvéd is sérült a nyiregyháziaknál. Ha vasárnapig leigazolják Hevesit, — akkor ő kap helyet a csapatban. Ha Hevesi nem játszhat, akkor Kovács II. jut szóhoz.

A Diószegi úton vasárnap a DVSC—NyTVE TBB mérkőzés előtt, mely régi idők stílusos, szép, kemény küzdelmek emlékeit hozza vissza, a DVSC II. kitűnő együttese játszik a Dohánygyár csapatával.

— Hollandia megszüntette az időjárásjelentések közlését.

Nyílt-tér

Felésegetől a mai naptól különváltan éleket és érte semmiféle anyagi felelősséget nem vállalok. Dombi István, Mór ucca 12. szám.

1 kg birsalma gyönyörű szép nagy 44 Gödény csemegeüzlet Régi helyén Csapó u. 7.

Ajánlat

Grafológusnő, csalhatatlan analízist nyújt az érdeklődőknek. — Széchenyi u. 43. 231

Egyenruhák kaphatók, bizományba vállalok. Tegdes szabó, püspöki p. Déri sarok. 2. 10. 21

Ciánóztasson bizalommal a „Csala” ciánózó vállalattal, Rákóczi u. 9. szám, telefon: 14-27. szám. 1131 11. 20

Poloskairtást ciánózzal lakások átvizsgálását felvállalja Kiss ciánózó vállalat, Kigyó u. 5. sz. 1134 11. 5.

Bundát és mindennemű szűcsmunkát legszebben készít Katona Vilmos szűcs. Simonffy u. 2. szám. 1949 10. 19

Őszi kalapudjóságok megérkeztek. — Modell után alakítás 1.50, vasalás 1 P. Aranyánál, Sas u. 4. 628 11. 2.

Angora termékek gyapjú fonal, készárú, minden színben olcsón beszerezhetők. Turán Angora Nyultenyészet irodájában, Debrecen, Csapó u. 28-30. 326

Kereslet

Aranyóráit, láncot, briliángyűrűt, vagy ezekről zálogjegyet megvennék. Miklós u. 13. 35 22

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, — irodaberendezést, mindenféle ingóságokat. — Hívásra jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 27.

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59, telefon: 23-39. 800 vv

Hangszer

Volek bécsi gyártmányú rövid zongora bérbeadó. Megtekinthető Szent A. 31. Lukács Jenőné. 125

Bútor

Ebédlőszék, egészen jó állapotban levő, kárpitozott ülésű nagyon olcsón eladó. Cím: Temető u. 16/b. 999

Nyolc darabból álló szalongszék, olcsón eladó. Précz kárpitos, Simonffy u. 2. 344

Tüzelő anyagok

Felsőrendű Adámvő gy. köszén, retorta fa zéu kapható. Grünfeldnéi, Hatvan u. 21. 77 1. 3

Barcikai, mizerfai, s. Rondói, királdi szenek, mindenfajta tűzifa, — Weinstock fatelepén kis átlomások. 340 10. 27.

Tűzifát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó-tűzifa-szén kereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

Átadó üzlet

Jómenetelű fodrászüzlet eladó. Szappanos u. 8. Szabó. 343

16 éve saját bevezetett borbélyüzlet, berendezéssel, 32 mázsa búza évi biztos vendéggel, elköltözés végett eladó. 300 pengőért. A forgalomról jöjjön meggyőződni: Fű lép fodrász, Vértes. 319

Kiadó egyszobás

Egy szoba, konyha azonnal kiadó. Érdeklődni délelőtt, Garay 8. 325
Arany Ilka bérházban, egy garzon szoba kiadó. 324

Kiadó egy szoba, konyha, spájzos lakás, Poroszlai út 41. Ertekezni lehet: Vigkedvű Mihály ucca 35. alatt. 316

Kiadó kétszobás

Kiadó udvari 2 nagy szoba, nagy konyha, kamara, üvegezett veranda, vízvezeték, november 1-ére, Mester u. 21. sz. alatt. 339

Két szoba, előszoba, s konyha, mellékhelyiségekkel álló lakás novembertől kiadó. Rothermere u. 35. 180

Kiadó 3 szobás

Három szoba, hallos, s fürdőszobás, modern, lehetőleg villalakra „no vember hó 1.” jellegre kérek a kiadóhivatalba ajánlatot. 240

Kiadó nagylakás

Négyosztós, emeleti modern lakás, parkettes, november elsejére kiadó. Károly Ferenc József út 23. Megtekinthető: d. e. 10-12 óráig, d. u. 3-5-ig. 1757 vv

Butorozott szoba

Kiadó keresztény családnál különbejáratú uccai butorozott szoba, Széchenyi u. 17. 342

Kiadó udvari butorozott szoba, konyha használatlaltal, házaspárnak is, Csapó u. 54. 1177

Vegyés

Biedermeier ülögarnitúrát keresek, használt bútort eladok, Hajnal, Széchenyi u. 26. 336

Ingóság eladás

Cserépkályha Hartmuth rendszerű, modern, s csontszintű, 120 köbméteres, alighasznált, olcsón eladó. Csanak József út 7. 239

Vasredőnyös kirakat, ajtók, fürdőkád, eladók Magoss György-tér 9. patikában. 425 10. 13.

Kitűnő állapotban levő 2 drb 2 személyes „Fiat Balilla” és egy alighasznált DKW mesterklossé autó eladó. Szoboszlaynál, Széchenyi ucca 24. sz. 1616 vv.

Wertheimkassza, s modern háló, antik komód, konyhaberendezés, szalon, asztalok eladók. De-genfeld-tér 6. 537 10. 31
Salgótarjáni, teremtséere alkalmas jókarban levő kályha eladó. Cim a kiadóban. 389 vv.

Forgópisztoly, Loassergártmányú hatlövétű eladó. Érdeklődni s megtekinteni lehet a kiadóhivatalban. 326

Ingóságvétel

Zálogécdulát, látszóveket, alpakka étkezőleket, régi bútorokat, régiségeket, legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Cserépkályát, nagyot, jókarban levő kerek megvételre. Címelt kiadó hivatalba kérjük. 452

Gazd. eszközök

Vetőgép, 12 soros, kanalas, egyesekék, jutányosan eladók. Károly Ferenc József út 21 B 333

Ingatlan iroda

Házat, földet, házheiyet szőlőt, mindenféle ingatlant legolcsóbban vásárolhat Nagy Sándor ingatlanirodájában, Csapó u. 27. 797 10. 30

Eladó házhely

Eladók 300 négyszögöles gyümölcsös parcellák. Scasztina ucca 4. Kisállomás mellett. 112 11. 8.

Eladó ház

Eladó Szabó Kálmán u. 28. alatt családi ház 292 Rakovszki u. 8. sz. nagy telkű sarkház sürgősen eladó. 328

Eladó Mester u. 21. sz. nagytelkű többlakásos ház. Pincék, kert, istállókkal. Beépíthető üres frontall. 115

Eladó még 15 évig ház s pótdómentes 7 szoba, 2 fürdőszobás, két 3 szobás lakásként is használható, 440 négyszögöl villal. Vételár egy része átvállalható. Martinovics ucca 4. sz. 256

Eladó föld

Eladó 7 hold feketeföld, maradhat továbbra is a bérletbe. Váry, — Rothermere u. 3. 341

Eladó állatok

Valódi patkányfogó kutyá eladó. Erzsébet u. 26. szám. 106 10. 15

Szerkesztésért felelős

PÁLFI JÓZSEF

Kiadóért felelős:

(F) SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomó

TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY